



قاطعانه در مسیر مبارزه با رانت و تبعیض گام برمی‌داریم

۲صفحه



آمادگی کرملین برای کمک به کاهش تنش ایران و آمریکا

۳صفحه

حاکمیت حق مردم است
مردم سالاری

فرارسیدن نیمه شعبان، سالروز میلاد امام زمان (عج) منجی عالم بشریت را تبریک می‌گوییم

شنبه۱۴ بهمن ۱۴۰۴- ۱۴ شعبان ۱۴۴۷- ۲ فوریه ۲۰۲۶- سال بیست و پنجم - شماره ۶۷۵۱ - صفحه ۸ - ۱۵۰۰ تومان

منصوری آرانی در گفت‌وگو با «مردم‌سالاری» تشریح کرد

اقتصاد، کلید قفل جنگ طلبی ترامپ

۲صفحه



رئیس کمیسیون فرش، هنر و صنایع دستی اتاق ایران هشدار داد

صادرات نزدیک به صفر

فرش دستباف ایران

۴صفحه

مذاکره در ایستگاه تصمیم‌گیری

گروه دیپلماسی - علی وداع: نشست هفتگی سخنگوی وزارت امور خارجه با حضور خبرنگاران داخلی و خارجی برگزار شد. «مکان مذاکرات ایران و آمریکا» و «واکنش به جنگ‌طلبی غرب» سوزهای داغ مرتبط با سیاست خارجی بودند. «سماعیل بقلانی» سخنگوی دستگاه دیپلماسی ضمن گرامیداشت آغاز ایام دهه فجر گفت: در هفته‌ای که گذشت، شاهد تلاوم اقدامات التهاب‌زای ایالات متحده آمریکا و...

۳صفحه

یادداشت

این روزها بحث جنگ ایالات متحده آمریکا و ایران جزء مباحث روز شده است. آمریکا ناوگان‌های متعددی را روانه خلیج فارس کرده است. همه می‌دانند آمریکا به‌دنبال ایجاد توازن منطقه‌ای در خاورمیانه به نفع اسرائیل است و یکی از وزنه‌های توازن منطقه جمهوری اسلامی ایران است.

باید بدانیم که ابتدا در خاورمیانه دو حکومت عثمانی و ایران وجود داشت که عثمانی شامل عراق و سوریه و ترکیه امروزی می‌شد و ایران تقریباً شامل افغانستان و پاکستان و تاجیکستان و قرقیزستان و ایران امروزی می‌شد که با فروپاشی عثمانی منطقه خاورمیانه به نظام موازنه قوا تغییر شکل داد که چند دولت به‌سه وجود آمدند که هر کدام با اختلاف و رقابت مانع برتری یک حکومت به حکومتی دیگر می‌شدند.

در خاورمیانه عربستان، ایران و مصر، ترکیه و عراق بخشی از این موازنه قدرت بوده‌اند که با یا تجارت نفت یا با اتحاد شرق و غرب این موازنه قدرت را حفظ کرده‌اند مثلاً بعد از سقوط صدام حسین، اعراب و رژیم اشغالگر قدس با اتحادشان در برابر ایران موازنه نظم خاورمیانه را حفظ کردند که ایران وزنه سنگین منطقه نباشد. اما همیشه ضعف خاورمیانه در این بوده که اثرگذاری در سایر نقاط جهان را نداشته و فاقد یک قدرت قوی منطقه‌ای است به همین دلیل ایران و عربستان ترکیه فقط در برهه‌های قدرت منطقه‌ای محسوب می‌شوند و همیشه باید در اتحاد با ابرقدرتی غربی (بریتانیا_انگلستان_آمریکا_روپا) یا شرقی (کره شمالی_چین_روسیه) باشند تا هویت و زاندارم منطقه‌ای بودن خویش را اثبات کنند که به عنوان مثال در دوران پهلوی، ایران در اتحاد با آمریکا و بلوک غرب بود.

چون در خاورمیانه قدرت بزرگی وجود ندارد پس خاورمیانه دچار نظم منطقه‌ای می‌شود، نظمی که وابسته به نظم بین‌المللی است به همین دلیل نظم خاورمیانه به شدت تابع نظم بین‌المللی است به همین دلیل وقتی جهان به سمت بلوک غرب و شرق می‌رود کشورهای خاورمیانه هم هر کدام تابع یکی از این قدرت‌ها می‌شوند و خود را نمایندند آن بلوک در خاورمیانه معرفی می‌کنند و خود را در چارچوب سیاست‌ها و موضع‌گیری‌های آن بلوک تعریف و بازتعریف می‌کنند که گاهی اوقات و عربستان و ترکیه در نقش متحد آمریکا ظاهر می‌شوند و ایران نماینده چین و روسیه می‌شود.

بعد از فروپاشی شوروی اکثر کشورهای خاورمیانه در اتحاد غرب تعریف شدند و تلاش کردند خود را نماینده بلوک غرب معرفی کنند و تنها کشوری که فقط با بلوک شرق همکاری متقابل دارد و در اتحاد یک سنوی با بلوک غرب یا شرق نیست و در

ایران عامل توازن قدرت در خاورمیانه

مسعود نصیری

منطقه مستقل است جمهوری اسلامی ایران بوده که به عنوان آخرین کشور سراغش آمدند تا در این توازن منطقه‌ای ابتدا با تحریم و مذاکره و سپس با جنگ و ترور و نارامی‌های داخلی به اتحاد آمریکایی بپیوندند که اگر این اتفاق بیفتد نظمی در خاورمیانه شکل می‌گیرد که هیچ کشوری خارج از اراده آمریکا نمی‌تواند عمل کند؛ شبیه یک دهکده منطقه‌ای که کدخدایش آمریکاست در واقع منطقه خاورمیانه تبدیل به یک منطقه با بازیگرانی تابع می‌شود که سرنوشتشان نه با اقدامات و موضع‌گیری‌های منطقه‌ای توسط خودشان تعیین می‌شود بلکه با تصمیمات فرامنطقه‌ای در غرب و خاصه در آمریکا تعیین نقش می‌شوند مثل سال ۱۳۲۰ بعد از رضا شاه که چرچیل و رزولت و استالین برای ایران تصمیم گرفتند که محمدرضا پهلوی به جای رضا پهلوی تاج‌گذاری کند و ایران دوران پهلوی پر است از بی‌موازنه بودن و بی‌اثر بودن.

اکنون اگر جمهوری اسلامی ایران در جنگ با آمریکا شکست بخورد و در اتحاد کامل با آمریکا برود در این صورت فقط اسرائیل بیشترین رشد را خواهد داشت زیرا تا قبل از این اتفاق اسرائیل برای تقابل با ایران و اعراب مجبور بود وابستگی به آمریکا داشته باشد اما دیگر اسرائیلی که بمب اتمی دارد و انقدر لایه‌های قدرتمندی در آمریکا و اروپا و کشورهای غربی دارد که در انتخابات آمریکا هم اثرگذارست طبیعتاً در خاورمیانه به یک هژمونی تبدیل می‌شود اما بازنده این نظم اعراب و ترکیه هستند.

زیرا فاقد قدرت درونی می‌باشند که مقابل اسرائیل بتوانند بایستند و موازنه قدرت را حفظ کنند چون حکومت‌هایشان بر پایه پادشاهی و قبیله‌ایست که بدنه حمایت مردمی در هنگامه ایستادن مقابل اسرائیل را ندارد و هم‌چنین فاقد علم هسته‌ای، موشکی و تسلیحاتی هستند به عنوان مثال اعراب منطقه دارای ۱۳۵فکهای هستند که بدون دریافت کد رمز از ارتش آمریکا روشن نمی‌شود برعکس ایران که شاید مخالفینی و منتقدان و اپوزیسیون‌هایی همچون همه حکومت‌ها و همه ج‌سای دنیا دارد که با توجه به وسعت جغرافیایی و تفاوت نگرش‌ها چیز رایجی است اما پشتوانه حمایت مردمی در هنگامه ایستادن مقابل اسرائیل را دارد که نمونه‌اش حمایت مردم در جنگ دوازده روزه و حتی نیروی نظامی‌اش هم از مردم است.

همچنین ایران دارای قدرت موشکی و هسته‌ای مجزاست که این خودش در برابر بمب اتم اسرائیل بازوی تنظیم‌کننده توازن منطقه محسوب می‌شود در واقع جمهوری اسلامی ایران اکنون تنها تعیین‌کننده قدرت موازنه در برابر اسرائیل و

ایران دور از کانون نزدیک به خطر

گروه اجتماعی - سعید تهرانی: ویروس نیپا شاید امروز تیترو اول رسانه‌ها نباشد، ولی ردپای مرگبار آن در گزارش‌های سازمان‌های بهداشتی دیده می‌شود. خاطره همه‌گیری کووید-۱۹ هنوز از ذهن‌ها پاک نشده و تجربه سال‌های اخیر نشان داده است که نادیده گرفتن تهدیدهای خاموش می‌تواند بهای سنگینی داشته باشد. «تیپا» یک ویروس نادر است که به گفته کارشناسان می‌توان آن را یکی از...

۵صفحه

یادداشت

خوشای ژئواکونومیک از تحولات اقتصاد سیاسی جهان

عباس عبدالغنی

تحولات نظام بین‌الملل در دهه‌های اخیر بیانگر دگرگونی عمیق در ماهیت قدرت و شیوه‌های اعمال آن است. اگر در گذشته، قدرت عمدتاً در قالب توان نظامی و قابلیت اعمال زور سخت‌تاریف می‌شد، امروز این تعریف به‌تدریج جای خود را به اشکال پیچیده‌تر، نرم‌تر و در عین حال مؤثرتر داده است. اقتصاد به کانون اصلی این تحول بدل شده است و به‌عنوان میدان اصلی رقابت میان دولت‌ها ایفای نقش می‌کند.

آنچه در سطح جهانی جریان دارد، نه جنگی آشکار، بلکه نوعی نبرد خاموش است؛ نبردی که در آن ابزارهای اقتصادی جایگزین سلاح‌های نظامی شده‌اند و پیامدهای آن به‌مراتب پایدارتر و عمیق‌تر از بسیاری درگیری‌های سنتی است. در این چارچوب، مفهوم ژئواکونومی به‌عنوان پیونددهنده اقتصاد و سیاست قدرت، جایگاه محوری می‌یابد. ژئواکونومی ناظر بر استفاده هدفمند و آگاهانه از ابزارهای اقتصادی برای تحقق اهداف راهبردی در عرصه بین‌الملل است. برخلاف نگاه کلاسیک که اقتصاد را حوزه‌ای نسبتاً فنی، خنثی و تابع منطق بازار می‌دانست، رویکرد ژئواکونومیک نشان می‌دهد که تصمیمات اقتصادی همواره در بستری ملاحظات سیاسی، امنیتی و قدرت اتخاذ می‌شوند.

این تحولات، امنیت و قدرت را از حیطه صرفاً ابزارهای تجارت، سرمایه‌گذاری، فناوری، انرژی و حتی رشد اقتصادی نیستند، بلکه به اهرم‌هایی برای اعمال نفوذ و محدودسازی رقبای سیاسی تبدیل شده‌اند.

یکی از مهم‌ترین ویژگی‌های نبرد ژئواکونومیک، نامرئی بودن آن در مقایسه با جنگ‌های نظامی است. این نبرد نه با صحنه‌های آشکار خشونت، بلکه با مقررات، تعرفه‌ها، محدودیت‌های بانکی، کنترل صادرات، تحریم‌های هدفمند و تصمیمات محسوب می‌شود.

گزارش روز

آسیا تایمز بررسی کرد

نتیجه معکوس فشار نظامی به ایران

روایت سیاست خارجی ترامپ در تضاد قرار می‌گیرد. آسیا تایمز همچنین تأکید کرد: مقایسه تهران با بغداد در سال ۲۰۰۳ گمراه‌کننده است، زیرا ایران بزرگ‌تر، پرجمعیت‌تر و منسجم‌تر است یک سیاست بازدارندگی پریرسک شباهت دارد تا آماده‌تر خواهد بود.

این نشریه در ادامه گزارش خود عنوان کرد: تجربه عراق و افغانستان هشداردهنده است و نشان می‌دهد این دو جنگ با احتساب هزینه‌های بلندمدت بین شش تا هشت تریلیون دلار برای آمریکا هزینه داشته‌اند و درگیری‌ها ده‌ها طول کشیده و بارها و بارها زوردهای اولیه فراتر رفته‌اند؛ بنابراین جنگ احتمالی با ایران به احتمال زیاد حتی پرهزینه‌تر خواهد بود.

ادامه در صفحه ۳

درباره افزایش حضور نیروی دریایی ایالات متحده در خلیج فارس، گمانه‌زنی‌هایی را درباره آمادگی واشنگتن برای جنگی دیگر در آسیای غربی مطرح کرده است، اما آنچه در عمل رخ می‌دهد بیشتر به یک سیاست بازدارندگی پریرسک شباهت دارد تا آمادگی برای جنگ.

آسیا تایمز با اشاره به سابقه سیاسی دونالد ترامپ رئیس‌جمهوری آمریکا نوشت: جذابیت انتخاباتی وی در سال‌های ۲۰۱۶ و ۲۰۲۴ بر وعده پایان دادن به «جنگ‌های ابدی» و پرهیز از مداخلات پرهزینه خارجی استوار بوده است. این نشریه تأکید دارد: ایران نمونه بارز جنگی است که هرگونه درگیری با آن طولانی و پرهزینه خواهد شد و دستیابی به پیروزی قاطع در آن بسیار دشوار خواهد بود؛ موضوعی که با منطق

نشریه هنگ‌کنگ «آسیا تایمز» با اشاره به تحرکات نظامی آمریکا در خلیج فارس تأکید کرد که فشار نظامی علیه ایران می‌تواند نتیجه معکوس داشته باشد و بر انسجام داخلی این کشور بیفزاید. این رسانه بر ضرورت خویش‌نمانی در برابر راهکارهای دیپلماتیک برای مدیریت تنش‌ها در منطقه تأکید کرد.

نشریه «آسیا تایمز» در مقاله‌ای با اشاره به سیاست‌های واشنگتن علیه تهران نوشت: تحرکات نظامی آمریکا در خلیج فارس بیش از آنکه نشانه آمادگی برای جنگ باشد، در چارچوب شرایطی پریرسک و مرتبط با نگرانی از بی‌ثباتی در بازار انرژی و رقابت راهبردی فرسایشی آمریکا با چین قابل ارزیابی است. این نشریه هنگ‌کنگ تصریح کرد: گزارش‌هایی

پایگاه خبری مردم‌سالاری آنلاین

www.mardomsalari.ir

مردم‌سالاری

روزنامه مردم‌سالاری

www.mardomsalari.ir/newspaper

مجموعه رسانه‌های مردم سالاری را

در فضای مجازی دنبال کنید

تازه ترین و موثرترین خبرها و تحلیل‌ها و گزارشها